

最高法发布成渝金融法院案件管辖司法解释

成渝金融法院案件管辖范围有哪些?

近日,最高人民法院发布了《最高人民法院关于成渝金融法院案件管辖的规定》(以下简称《规定》),该规定自2023年1月1日起施行。《规定》进一步明确了成渝金融法院的案件管辖范围,对成渝金融法院正式运行和切实履行法定职能具有基础性制度保障作用。

《规定》根据成渝金融法院跨省域管辖的职能定位,共设置了十一条内容,对成渝金融法院管辖的金融民商事案件、涉金融行政案件、执行案件等三大案件类型进行了全方位明确,对四川、重庆两地各级法院金融案件的审级关系作出了划分。

根据《规定》,成渝金融法院对重庆市以及四川省属于成渝地区双城经济圈范围内的金

融案件,做到了“应管尽管”。成渝金融法院管辖的金融民商事案件主要有,辖区内金融民商事纠纷、金融机构纠纷案件、金融机构破产案件、相关仲裁司法审查案件、申请承认和执行外国法院裁判案件等;成渝金融法院还对境外相关金融活动损害境内投资者合法权益的有关案件和辖区内金融基础设施机构所涉民商事案件,实行集中管辖。成渝金融法院管辖的涉金融行政案件主要有,辖区内金融监管机构以及法律、法规、规章授权的组织所涉金融行政纠纷、辖区内金融基础设施机构所涉金融行政案件。成渝金融法院管辖的执行案

件主要有,负责执行其自身审理的第一审民商事案件和行政案件,审理由此引发的执行异议案件和执行异议之诉案件,审理辖区内基层法院执行金融案件过程中的执行复议案件和执行异议之诉上诉案件。

为进一步明确成渝金融法院案件管辖的具体范围,《规定》认真贯彻落实党中央全面深化改革开放委员会通过的《关于设立成渝金融法院的方案》和全国人大常委会作出的《关于设立成渝金融法院的决定》,牢固树立成渝地区双城经济圈一体

化发展理念,立足“两地一个金融法院”的定位,突出成渝金融法院作为跨省域管辖的专门法院职能作用,确保两地金融案件裁判尺度的统一。

据悉,成渝金融法院是我国第一家跨省级行政区域设立的金融专门法院。设立成渝金融法院,是贯彻落实党中央决策部署的具体举措,对服务保障国家金融战略实施,完善中国特色金融司法体系,维护金融安全,促进成渝地区双城经济圈建设健康发展具有重要意义。

(夏菲妮)

唱好双城记 建设经济圈

SHI XUN
时讯 NEWS

南部县人民检察院 推进政法系统跨部门办案平台高效运行

本报讯 自全省政法系统跨部门办案平台上线运行以来,南充市南部县人民检察院紧紧围绕“高效、规范、智能、闭环、单轨”的总体要求,做到“三个坚持”,有效推进全省政法系统跨部门办案平台高效运行。

坚持高位引领,发挥合力作用。一是将政法系统跨部门办案平台运用纳入年度重点工作任务和重要议事日程来推进,成立以检察长为组长的工作领导小组,制定各业务条线平台建设工期表、路线图,确保各项任务圆满完成。二是设置跨部门办案工作专班,明确由业务部门“用”、案件管理部

门“管”,技术部门“维”,形成多方位推进、一体化运行的工作格局。三是落实“一把手”工程工作要求,召开研究部署以及相关联席会议4次,坚持周研判、月分析制度,注重收集办案平台运行中遇到的困难和问题,针对性制定工作措施,切实做到问题清、情况明、措施实,保障平台正常运转。

坚持立足实际,强化运行保障。一是针对平台运行过程中文件格式不匹配、传输效率不高等技术问题,该院探索引进电脑竖屏方便办案检察官电子阅卷,配置专线专网,快速适应无纸化办公,推进平台应用“加速跑”。二是以刑事检

察监督实际为主导,形成刑检、案管、技术等部门相互协作配合的运行模式,第一时间发现问题、收集问题、反馈问题、解决问题,确保高质量实现电子卷宗单轨制运行。三是进一步加强与法院、公安、司法局等单位的合作配合,研究解决办案平台案件推送、接收、电子卷宗制作标准等方面存在的问题10余个,就案件推送接收、线上线下信息同步等标准达成一致意见。

坚持规范高效,注重实战运用。一是组织员额检察官、检察官助理、技术人员、运维公司等人员开展培训指导3次,帮助办案人员熟悉系统架构、功

能、操作等基础知识,实现智能化办案模式的顺利转化。二是严格制作规范,统一规范线下法律文书的上传格式,做到电子卷宗的依法规范推送和流转;严格录入规范,及时、完整、准确录入案件信息,确保案件信息录入与实际业务活动一致;严格运转规范,对程序使用不规范行为及时提出整改意见并督促跟踪,确保全面实现“单轨制”目标。三是建立类案量刑标准,深挖类案发案规律,不断提升办案质效;开展多维度数据比对、关联、筛查,破解监督线索发现难、工作碎片化、质效不突出等瓶颈问题,实现数据赋能。

(冯羿霖)

南江县人民法院 顺利执结一起涉民营企业案

本报讯 近日,巴中市南江县人民法院联合县人民检察院顺利执结一起涉民营企业案件,有效保障了民营企业的生产秩序。

据了解,南江县公共资源交易中心与南江某拍卖公司签订了《矿业权委托拍卖合同》,约定将南江县境内的矿业权委托某拍卖公司

公开竞买了太阳包石灰岩、虎家沟石灰岩的采矿权,后因南

江某建材公司未支付佣金,拍卖公司向南江县人民法院提起诉讼,经法院判决,南江某建材公司应向南江某拍卖公司支付拍卖佣金。判决后,双方自行达成和解协议,但建材公司未按时履行义务,拍卖公司向法院申请执行。

执行过程中,被执行人向南江县人民法院申请案件监

督,考虑到南江某建材公司系民营企业,并且受疫情影响,存在生产经营困难等情形,南江县人民法院与县人民检察院商议决定召集双方当事人对案件进行协商处理,以保障企业正常运转。经法检两院积极努力,最终案件顺利执结,既保障了申请执行人的合法权益,又促进了民营企业的可持续发展。(何龙潮)

进行拍卖。2019年10月,南江某建材公司先后向南江县公共资源交易中心递交了《南江采矿权挂牌出让竞买申请书》两份,同时与南江某拍卖公司签订了《竞买协议书》及《佣金承诺书》,约定了成交后的佣金。2019年,南江某建材公司公开竞买了太阳包石灰岩、虎家沟石灰岩的采矿权,后因南

江某建材公司未支付佣金,拍卖公司向南江县人民法院提起诉讼,经法院判决,南江某建材公司应向南江某拍卖公司支付拍卖佣金。判决后,双方自行达成和解协议,但建材公司未按时履行义务,拍卖公司向法院申请执行。

执行过程中,被执行人